

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64.—En provincias: Remitiendo libranza ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76.—Teniendo que girar á esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 28; seis, 44; un año, 84.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 65 rs. seis, 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

PUNTOS DE SUSCRICION.—Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 43; libreria de Sa Martin, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Mathen, libreria.—Provincias: casa de los comisionados, librerias y administraciones de Correos, remitiendo en sellos ó libranza el importe de suscripcion:—Extranjero, Paris: C. A. Saavedra, rue Talbot, 55. Libreria española, rue de Favart, 2; Londres, Cecil Straid;—Lisboa, J. Rodriguez, plaza Camoens.

Madrid 5 de Abril de 1877.

POLITICA INTERIOR.

No hace mucha gracia á los periódicos ministeriales la especie de que si los Sres. Moyano y Pidal se proponen no ocuparse de cuestiones políticas en la próxima legislatura, es porque realmente no tienen motivo de queja contra el gobierno que suavemente se desliza por la pendiente reaccionaria dando en ello gusto á los moderados que como saben nuestros lectores, el conde de Toreno. Al observar esta conducta son por extremo lógicos y sensatos los hombres políticos mencionados, que darian pruebas de insigne ingratitud si batallaran contra un gobierno que usa los mismos procedimientos que ellos usarían si fuesen poder, y á la prensa que tanto se incomoda por que tal hecho ocurra, bien pudieran decirle aquello de «no la hagasy no la temas».

De las cuestiones económicas se ocupará solamente el Sr. Moyano, y el Sr. Pidal es posible que ni siquiera despliegue sus labios. Y es natural que el pretexto fuese podían alegar esos caballeros para combatir con apariencia de razon la política del señor Cánovas. D. lo único que podían quejarse es de su alejamiento del poder, que debían ejercer con mas derecho que nadie, hallándose como se hallan en vigor sus principios y sus procedimientos; pero esto no lo hacen, en primer lugar por aquello del pudor, y después y principalmente, porque saben de sobra que, siguiendo como seguirá el presidente del Consejo la senda emprendida, lógica y fatalmente tendrá que ir el poder en breve plazo á manos de los moderados leales. Tienen lo que en política se llama la virtud de saber esperar.

No se parecen en esto los históricos á los constitucionales ni á los centralistas: unos y otros se agitan y batallan y combaten al gobierno, mas que por su política por sustituirle. Prueba elocuente de lo que decimos son los memoriales que al efecto presentan á cada paso; y las vivas gestiones que practican para llegar á una fusion, no de ideas y principios, que en ese terreno no podrían entenderse nunca, sino de personas, con el solo propósito de imponerse por el número y dominar por el terror, si vale la palabra en tal sentido empleada.

Y se equivocan lastimosamente; ni las corrientes pueden ir por el lado que ellos quieren llevarlas con los medios que emplean, ni á los ministros actuales les importa un bledo la dura oposición de los periódicos que tales grupos representan, como mañana tampoco les importará nada tener en frente de una manera franca, en las Cortes, las fracciones centralista y constitucional.

La fuerza que el gobierno haya podido perder y lo que pierda en lo sucesivo por los desprendimientos de la mayoría de los llamados elementos liberales de la conciliacion, la adquiere con creces inclinándose del lado de los históricos. ¿Qué tiene que hacer para ello? Nada, lo que viene haciendo, seguir sus propios impulsos, ser reaccionario, en lo cual ni nada arriesga ni nada pierde, dando á la política doctrinaria el tinte que le es mas propio y simpático.

Mientras constitucionales y centralistas disputan largamente sobre si la Constitucion del 69 es mejor que la del 76 y viceversa, los moderados sin hablar una palabra de constituciones

ni de otras bagatelas por el estilo esperan su exaltacion al poder. Y si la lógica no es una palabra vana, á ellos irá el poder, toda vez que sus principios y sus ideas, como decimos son las ideas y principios que realizan y aplican los actuales gobernantes. Eso está ya hasta en la atmósfera que respiramos. Y el moderantismo vendrá, si Dios no lo remedia, que bien pudiera remediarlo, con el famoso lastra carlista que de hecho y de derecho le pertenece.

A la noticia que ayer comunicamos á nuestros lectores relativa á la reorganizacion de las órdenes monásticas, podemos agregar hoy la de que el reverendo padre Caixal vendrá al Senado y aunque este hecho aislado parezca insignificante tiene su importancia en la cuestión general de que nos ocupamos. Segun se asegura en una correspondencia de Puigcerda, los feligreses de la Seo de Urgel se disponen á votar en tal sentido á su paternidad guerrillera.

El gobierno que siempre tiene medios para vencer á los candidatos de oposicion que gozan de mas popularidad, es posible que no pueda evitar el triunfo de dicho ex-cabecilla. —El juego está concebido, y las oposiciones legales que dicen pertenecer á la escuela liberal, vienen pasando por todos los trámites del mas espantoso ridículo, para llegar en último término á presentar la victoria á los moderados y de los neos.—Para ese viaje...

Desde hoy vuelve á formar parte de la redaccion de *El Ponto*, nuestro querido amigo D. José Rodríguez Morales, quien ya escribió en él antes de 1866 y después.

A pesar del restablecimiento de las garantías individuales no perdona el gobierno medio ni ocasion de acudir á medidas de fuerza en contra de la tranquilidad pública y las mas veces en contra de personas honradas y pacíficas. Y decimos esto porque, en la noche de anteaer y á eso de la una de la mañana fué registrada con grande aparato de la autoridad y numeroso concurso de inspectores y agentes, la casa de nuestro amigo D. Angel García, almacenista de hierros y otros géneros, que vive en la calle de la Pasion.

La fuerza pública iba acompañada de un verdadero convoy de carros, en que, sin duda, pensaba trasportar los objetos que perseguía. Preciso es que la autoridad gubernativa sea mas cauta y previsora, y no se dé en espectáculo faltando á lo preceptuado y convirtiéndose en instrumento de la delacion; preciso es, en una palabra que no se repitan estas escenas, ya que segun los periódicos ministeriales, la situacion ha venido á restablecer el imperio de la ley y á garantizar los derechos del ciudadano pacífico y honrado.

Se han empeñado los periódicos ultramontanos en querer demostrar la diferencia que existe entre la Italia de Victor Manuel y la que fué Italia del ex rey de Roma.

Desengañense nuestros colegas: lo hicieron tan mal el Papa y los suyos cuando aquel era rey de Roma y sus agredidos, que ven nuestros lectores lo que dice *La Nueva Prensa*:

«En ningún país el papado tenía tanto poder como en Italia.

Poseía inmensas propiedades, tradiciones imponentes, soberbios edificios por lo que en sí valían y por los tesoros de arte que encerraban, en sí mismos se refugio al extranjero. Todos los príncipes y reyes de la tierra eran aliados del Vaticano, del otro lado de los Alpes, había un poderoso emperador pronto á poner su ejército al servicio de la Iglesia.

El país se hallaba enbierto de monjes espesados de institutos religiosos, y la educacion de la juventud se hallaba entera en manos de los clérigos. Y tan mal usaron estos de todas estas ventajas, que en ningún lu-

gar como en Italia se veía hoy un divorcio tan marcado entre la inteligencia y el progreso de una parte y la religion de otra.»

Pues si esto sucede hoy en Italia por el mal uso que hicieron de tanto poder, ¿qué sucederá donde no lo pudieron adquirir, no por falta de gestiones, sino porque pugnaban estas con las ideas progresivas de la época?

Las diferencias de carácter constitucional que separan los distintos grupos de la política imperante, se acentúan de tal modo que hasta el órgano de los constitucionales disidentes, *La Patria* se declara partidario de reformar la Constitucion de 1876, dado caso de que fuera llamado al poder en estas circunstancias. No es menos explícito *El Parlamento* que se contesta con lo que llama bases fundamentales, y con la interpretacion honrada y liberal del Código de 1876, en oposicion, sin duda, á la interpretacion literal, de que nos habló en uno de sus últimos números. Que el pensamiento se desarrolle, que constitucionales y centralistas se persuadan de que los males de lo presente no son tan superficiales como se lo figura la política personal del ministerio.

Dice un periódico:

«Los presbiteros habían de un grave disgusto al gobierno en la Habana.

Ha sido nombrado rector de la Universidad de la Habana D. Eugenio Neter.

Al presentarse para tomar posesion, el señor vicario capitular, sede vacante, de la Habana, se ha negado á darle colacion y canónica institucion del beneficio.

Veremos cómo salva el gobierno este conflicto sin disgustar al clero.»

Es muy sencillo: resolviendo el conflicto con el criterio de *La Fe* ó de *El Siglo Futuro*.

De algun tiempo á esta parte se han dado ciertos periódicos á desenterrar dichos y hechos de príncipes y personajes célebres, con el propósito, sin duda, de poner en parangon la conducta de los personajes que se citan en esos hechos, como perniciosos siempre á los reinados en que tuvieron lugar. Hoy le toca su vez á *La Mañana*, y cogiendo por su cuenta á D. Diego Fajardo, saca de sus *empresas* un consejo del que tomamos este párrafo:

«Aun puesta de burlas en la frente del vasallo la diadema real, le ensoberbeca y sería pensamientos altivos. No ha de probar el corazón del súbdito la grandeza y gloria de mandar absolutamente; porque, abusando de ella, después la usurpa, y para que no vuelva á quien la dió, le pone asechanzas y máquina contra él. En solo un capítulo señalan las Sagradas Letras cuatro ejemplos de reyes muertos á manos de sus criados por haberlos levantado mas de lo que convenia. Aunque fué tan sabio Salomon, cayó en este peligro, habiendo hecho presidente sobre todos los tribunales á Jerobean, el cual se afrevió á perderle el respeto. Estén pues los príncipes muy advertidos en la máxima de Estado de no engrandecer á alguno sobre los demás, y así fuere forzoso, sean muchos, para que se contrapesen entre sí, y unos con otros se deshagan los bríos y los designios.»

Y por si esto no fuera bastante indirecta—que no es si ya á nuestro entender—allá va otro párrafo del consejo:

«La perpetuidad en los cargos mayores es una enajenacion de la corona. Queda vano y sin fuerzas el capro, celoso de lo mismo que da, sin dote la liberalidad, y la virtud sin premio. Es el vasallo tirano del gobierno que no ha de perder. El súbdito respeta por señor natural al que le ha de gobernar siempre, y desprecia al que no supo gobernarle por sí mismo; y no pudiéndole sufrir, se rebela. Por esto Julio César redujo las preturas á un año y los consules á dos. El emperador Carlos V aconsejó á Felipe II que no se sirviese largo tiempo de un ministro en los cargos, y principalmente en los de guerra.»

D Leopoldo O'Donnell dijo que no entendia de leyes: entenderá el señor

Cánovas de historia, ó historia de este género?

La cosa no puede ir mas derecha, pero apostamos á que D. Antonio se rie de estas anticualias y esclama para su capote: «Ni por esas.»

Y el Sr Cánovas hace bien, pues creemos que todos los *legales* juntos no pueden con él.

Porque algunos colegas se han ocupado de la venida del celebrísimo obispo de Urgel, nos habla *La Fe* de virtud, de vicio, y termina diciendo que el odio implacable ó insaciable es el del vicio contra la virtud.

Si esto de la virtud lo dirá el colega neo por el P. Caixal?

Jesús, Jesús, es todo lo que nos quedaria que oír!

El Conservador dice que por fortuna ya no hay demócratas.

Sí, señor, es el colega ministerial, que ya verá el despertar que tiene.

Tiene entendido un apreciable colega que algunos de los ponentes designados para comparecer de la reforma del Código penal, se hallan animados de propósitos tan reaccionarios, que en lo que se refiere al art. 11 de la Constitucion están dispuestos poco menos que á anular del todo la tolerancia religiosa que hoy permite.

«Cree *El Parlamento* que es posible anular mas todavía el citado art. 11, después de las embestidas de Castañeda y de otros no menos célebres personajes de la situacion? Pues persiguen un fantasma esos señores ponentes si tal cosa se proponen. El art. 11 está muerto y no hay que ocuparse de él.»

Anoche á última hora aun molestaba al gobierno la lista de senadores vitalicios, á la cual daba el Sr. Romero Robledo la última mano de barniz sin que todos los ministros aceptaran por completo la mano de obra del ex-joven ministro de la Gobernacion.

Todo se arreglará, Dios mediante, y quedando contentos los reaccionarios, lo estará también el Sr. Cánovas, y por consecuencia... el país.

No son mas explícitos los datos ni mas concretas las noticias que acerca de la modificación del ministerio de Alemania nos comunica el telégrafo. Nos es por tanto imposible formar completo juicio sobre el sentido y alcance de aquella modificación, sobre las consecuencias que entrañe, sobre las causas que hayan podido ocasionarla. Las conjeturas, las apreciaciones hechas ni el exacto conocimiento del asunto en cuestion, conjeturas y apreciaciones á que se entregan algunos de los periódicos, son no solo insuficientes sino expuestas, ya que puede acontecer que un nuevo despacho telegráfico las convenza de error, y exija rectificaciones en todo caso enojosas. Hoy por hoy, todas las explicaciones son posibles en lo que se refiere á la dimision de Bismark, desde el conflicto con el jefe del almirantazgo hasta la intencion de los poderes católicos de que nos habla *El Siglo Futuro*. Esperemos, pues, á que el misterio se aclare para emitir nuestro juicio.

La Correspondencia que toma las noticias precipitadamente ha dado la siguiente:

«Hoy se ha celebrado un juicio de conciliacion entre el director de un periódico militar y un oficial de un cuerpo facultativo á consecuencia de un comunicado publicado por nuestro colega, y en el que se ocupaba detenidamente de un trabajo hecho por el segundo.»

En efecto, el acto tuvo lugar sin haber comparecido el director del periódico, el cual fué demandado por ciertas palabras y conceptos que cree injuriosos (y no por comunicacion) el pundonoroso oficial del cuerpo de artillería Sr. Vill gas y del Noyo, quien ha acudido al juzgado de primera instancia con su oportuna querrela, hallándose encargado de la defensa de esta el reputado criminalista abogado de este ilustre colegio D. Juan Perez de Vargas y Salas.

Con motivo de la teoría de partidos legales y partidos ilegales, teoría que

no es nuestra, nos dedica *El Cronista* una de sus catas; advirtiéndonos que podemos quemarnos con el fuego de tal juego.

¿Se quemaron los canosos cuando jugaban con nosotros?

El dean de Amberes, Mr. Sacré ha sido penado por el tribunal correccional, confirmado por la audiencia de Gante, por haber procedido á la bendicion religiosa de un matrimonio sin los requisitos previos del contrato civil.

Aquí no sucederia otro tanto.

El ministerio Cánovas ha sido discutido, juzgado y sancionado por los constitucionales históricos y por los constitucionales de la disidencia, por los centralistas de *El Parlamento*, y por los centralistas de *La Patria*; pero faltábale la inapelable sentencia condenatoria del antiguo partido moderado, de los constituyentes de 1845, de los amigos de Barzanallana y del conde de Toreno, de los que ayer se alian con los carlistas para llegar á 1854, de los que hoy se alian también con los jefes del carlismo, y se disponen á dar público testimonio de sus tendencias y propósitos. Van nuestros lectores en qué términos se expresan los convocantes del partido moderado en la circular que han redactado al efecto:

«No queremos trazar dicen un cuadro desconocido y sombrío; pero es patente que roman la incertidumbre y la desconfianza en la esfera política, que el escepticismo de ciertas escuelas lastima hondamente los sentimientos religiosos de la nacion, y que, en esta perturbacion moral que todo lo esteriliza, ni la administracion pública, ni el crédito, ni la produccion nacional, adquieren el vigor y la consistencia que son claras señales de prosperidad y de fuerza. No obstante, la vitalidad de nuestro país es poderosa, y creemos que España se recobraría rápidamente si á sus males se aplicase con sinceridad y con energía el remedio supremo del orden, de la verdad y de la justicia.»

Suma y sigue:

En Sonseca, pueblo de la provincia de Toledo, han ocurrido incidentes peregrinos en la formacion de listas electorales para compromisarios. El ayuntamiento de aquella localidad, por si antes se ha tenido á bien alterar en la letra y el espíritu el real decreto de 12 de Febrero último, y en su consecuencia, y contra lo terminantemente establecido en esta disposicion legal, admitió el tiempo hábil la reclamacion que se hizo por un contribuyente, cuyo nombre se omitió en las primeras listas, pero en cambio eliminó á otro que figura con la cuota de 118 pesetas, 23 céntimos.

Así las cosas, y puesto el ayuntamiento de Sonseca en el duro trance de publicar las listas definitivas el 25 de Marzo, tuvo por conveniente no llenar este requisito, no citando para sesión, no ultimando las listas ni anunciándose al público.

En vista de lo que pasaba, y reunidos los electores en las Casas Consistoriales el día 28 de Marzo para la votacion de compromisarios, y leida la lista de aquellos, se notaron de una manera clara que las listas habían sufrido una alteracion notable, careciendo de los nombres de muchos contribuyentes que estaban incluidos en las primitivas y aumentadas con otros que á mas de no figurar en las listas, tenían y tienen incapacidad legal para ser electores.

Algunos de los concurrentes protestaron del acto, pero sus palabras no fueron oidas por la autoridad municipal de Sonseca.

No quedando otro medio para hacer valer sus derechos, han acudido en queja solicitando la nulidad de la eleccion de compromisarios para senadores, y reclamando el tanto da culos á que pueda haber lugar ante los tribunales ordinarios.

Escitamos el celo de la autoridad superior de la provincia para que con toda actividad regule lo que tan justamente le piden, y ya que queda mucho sin decir ni hacerse público en materias electorales, castigárense una vez les atropellos que con los señores firmantes de la exposicion deman-

ciamos nosotros al país que no ignora la marcha de la política en estos tranquilos tiempos de conservaduría liberal.

El Centro telegráfico español nos remite los siguientes telegramas:

París 4.—Circular en esta capital la noticia de que Rusia tiene alistados ya 2.000 carlistas de los refugiados en Francia, los cuales serán organizados formando una legión volante.

Viena 4.—Los montañeses católicos de la alta Albania se encuentran dominados por los mas vivos deseos de sacudir el yugo de los turcos.

La efervescencia es extraordinaria.

San Petersburgo 3.—Una correspondencia autorizada de Constantinopla habla de la anarquía que reina a orillas del Bósforo.

Aun firmado ya el protocolo, primera de las condiciones para llegar a la desmovilización del ejército de Kichenef insiste la prensa rusa en apellidar *ceja* a la paz que se funde en el protocolo y en las demás condiciones ya sabidas.

París 4.—Las alternativas de la dolencia que sufre Su Santidad, son causa sin duda de que circulen por esta capital los rumores mas contradictorios acerca de su verdadero estado de salud.

Bruselas 3.—Aunque a Mr. Layard se le califique de turcofilo, creese que se atenderá al programa de las potencias, haciendo que su política, inspirada en los consejos de Europa, difiera de la errónea de su predecesor.

París 4.—Hoy se reúne en Constantinopla un Consejo de ministros. Ocuparán en él del protocolo, rechazando toda ingerencia extranjera a Turquía. Así se formulará en una Nota dirigida a las potencias.

NOTICIAS GENERALES.

La Dirección de la Caja general de Depósitos ha acordado los pagos que se expresan a continuación para el día 7 del corriente, de diez a una de la tarde:

Intereses de resguardos no depositados, segundo semestre de 1873, factura número 2.347 de señalamiento.

Primer id. de 1874, factura núm. 2.275 de idem.

Segundo id. de 1875, factura núm. 1.656 de idem.

Primer id. de 1876, facturas números 1.494 al 1.497 de idem.

Segundo id. de id., facturas números 531, 535, 641, 1.101, 1.138 y 1.139 de idem.

Bonos del Tesoro, primer semestre de 1875, factura núm. 62 de idem.

Segundo id. de id., factura núm. 198 de idem.

Primer id. de 1876, factura núm. 62 de idem.

Resguardos amortizados, sorteo de 30 de Junio de 1876, factura núm. 461 de idem.

Señalamiento para el día 6 del corriente.

—Devolución de facturas de intereses del segundo semestre de 1876, correspondientes a los depósitos constituidos en esta Caja general en renta perpetua interior y exterior, inscripciones de la misma renta, obligaciones generales del Estado por ferrocarriles y de Alar a Santander, acciones de obras públicas, esreteras de Julio, y material del Tesoro, marcadas con los números 101 al 200 de señalamiento.

Algunas personas que hablaron ayer con el presidente del Consejo aseguraban despues, confirmando rumores de estos últimos dias, que el anuncio proyectado de ley de imprenta quedará sobre la mesa del Congreso el mismo día en que este cuerpo renuncie sus sesiones.

Los periódicos italianos refieren el siguiente terrible drama:

«En 1844, la hija de un propietario de Udina (Italia) llamado Cagliari, se enamoró de un oficial austriaco, con quien se quiso casar. El padre, que era un ardiente patriota italiano, se opuso, y cuando su hija hizo tentativas para pasar adelante, la sacerró en una cueva profunda y húmeda. A la muerte del padre, su hija menor, que abrigaba iguales sentimientos de odio contra los austriacos, mantuvo el secuestro de su desgraciada hermana. Este horrible hecho acaba de ser descubierto estos dias; la infeliz prisionera parece una estatua de cera, y a fuerza de gritar ha perdido por completo el uso de la voz.

Dice un periódico de Cartagena:

«Es tal la sequía que se deja sentir en nuestros campos, que ni una sola espiga tendrán la fortuna de recoger nuestros labradores.

Si la Providencia no mejora tan angustiosa situación, emigrar será la medida salvadora de los innumerables jornaleros que acuden a esta ciudad en busca de una ocupación que no encuentran.»

«Parece que anoche, se sintió un pe-

queño tambor de tierra en Valladolid, en el barrio de San Juan.

Calculase que del 9 al 10 del corriente aparecerá en la *Gaceta* el decreto de convocatoria para la reunión de las Cortes.

De una carta de la isla de Cuba, fechada el 10 de Marzo en Arima por un oficial de nuestro ejército, tomamos los siguientes párrafos:

«Hoy no quedan en las Villas mas que tres ó cuatro partidas, y la mayor no llega a 40 hombres y los dispersos que todos los dias vienen a presentarse á indulto, muchos con sus mujeres y familias, y pronto no quedarán mas que aquellos que no pueden ser indultados por los crímenes de todo genero que han cometido al amparo de la insurrección y algunos negros cimarrones que la guardia civil y el pais irán haciendo desaparecer en poco tiempo.

Queda aún, si no lo mas importante, lo mas difícil, por su extensión y sus condiciones topográficas, que favorecen mucho al enemigo, el departamento Central y Oriental, de donde en ocho años no se ha podido echar de sus guaridas al enemigo, y donde hoy esta haciendo grandes esfuerzos para desquitarse de sus pérdidas en las Villas. Ya se han embarcado cuatro batallones de los que estaban allí, y á fin de mes en que esto se da por terminado, marchará el grueso de las fuerzas, y nadie duda que este será el último año de la guerra de Cuba.»

Parece que señor conde de Heredia Spínola, desecando dar al vecindario de las afueras de Madrid las mayores seguridades, evitando robos y atentados, ha dictado varias disposiciones de acuerdo con el coronel del 14ºtercio de la guardia civil. Al efecto dara desde hoy principio á este importante servicio de vigilancia. la caballería del tercio espresado, recorriendo constantemente cinco parejas el perimetro de la poblacion durante la noche. La infantería tambien contribuirá dentro de breves dias al espresado servicio nocturno.

Segun el resultado total de los partes oficiales durante la próxima pasada quincena, las fuerzas de la comandancia general del Centro (Cuba), fraccionadas en pequeñas columnas, han practicado frecuentes operaciones durante once dias, dando por resultado haber muerto al jefe del taller de pólvora D. Rafael Fonseca, y nueve prisioneros, entre los que se encuentran un titulado alférez subprefecto del Manguan, y un sargento desertor de artillería, que figuraba como secretario del titulado coronel Rodriguez. Ademas han ocupado cuatro armas, diez caballos y dos mulas y destruido numerosas siembras, colmenares y otros elementos de subsistencia.

Por personas llegadas del Vallés se asegura que la sequia se deja sentir con tal intensidad que se teme la pérdida total de la cosecha en aquella florida comarca.

Un desprendimiento de tierras ha interrumpido la circulación en el túnel del Mont-Cenis, en cuyo interior se hallan encerrados algunos trenes por dicha causa.

Todavía el martes no pasaban de ocho los expedientes presentados en la secretaria del Senado para optar á la senaduria por derecho propio.

Segun un diario de Valencia, la espaciosa casa de Alarcon, situada en la plaza de la Trinidad, ha sido cedida sin retribucion alguna á los Jesuitas, en la cual van á establecerse veinticuatro de los citados padres.

La *Cronica Mercantil* de Valladolid dice lo siguiente:

«Al pasear por las afueras de la ciudad, fijándose en el estado de los sembrados, renacen las esperanzas porque la cosecha manifestada ha de dar extraordinarios rendimientos, si calamidades posteriores é imprevistas no vienen á originar perjuicios sensibles.»

Nuestras noticias referentes á todos los campos de Castilla están conformes con las del colega vallisoletano.

Segun el *Diario de Huesca*, la circunscripción de Monzon es una de las que figuran en primer término entre las que mas atrasadas están en el pago de las obligaciones de la primera enseñanza de la provincia de Huesca.

Los ayuntamientos de los pueblos de Alcolea, Albalate, Binaced y la Almunia, á ella pertenecientes siguen, como de costumbre, mostrándose poco ce losos en el cumplimiento de tan sagradas y preferidas atenciones.

Asegura un periódico que muy en breve se darán las órdenes oportunas señalando los dias en que deberá tener lugar en la

provincia de Guipúzcoa las elecciones municipales.

Segun dice *El Popular* se ha cerrado el casino que fué de la prensa.

Anoche á última hora se decía en círculos muy autorizados que habian presentado la dimision de sus cargos el mayordomo mayor de palacio, señor duque de Sexto, y el jefe del cuarto militar general La Serna.

En Castalla, cerca de Alcoy, han sido encontradas bajo una piedra por dos labradores varias monedas árabes en el mejor estado de conservacion.

Ha retirado su candidatura para senador por el distrito universitario de Valladolid, el ex-ministro de Estado Sr. Muro.

Ya ha empezado el gobierno francés las negociaciones para comprar las líneas secundarias de ferro-carriles, y anexionarlas á la compañía de Orleans.

Hoy se reúnen en las diputaciones provinciales los compromisarios nombrados para elegir los senadores.

La cabalgata de la *mi carera* organizada en Bruselas á beneficio del dinero de las escuelas que tanto ha dado que hablar á los ultramontanos, produjo la respetable cantidad de 40.410 francos.

Ha fallecido el gran patriota italiano Mariano d'Ayala, senador del reino y digno compañero de Poerio y de Pepe, que, como estos, conegó su vida entera á la libertad y al engrandecimiento de su patria.

Anoche se recibió un telegrama dando cuenta de que al pasar el tren-correo de Córdoba por Despeñaperros, un viajero que iba asomado á la ventanilla del carruaje, un poste le lleva la cabeza, quedando el cuerpo dentro del carruaje horrorizado á los viajeros que iban en él hasta la estacion inmediata.

Ayer, á las dos de la tarde, se perpetró un robo en la calle de la Montera, núm. 33, cuarto, 4, consistente en 16.700 rs. en metálico, una cartera con documentos de valor, un baston, un reloj de plata y un paquete de bujias.

La puerta del cuarto se encontró cerrada y un baul descerrajado. Los autores no han sido habidos.

Segun las últimas noticias, el general Cabrera se ha agravado mucho en su enfermedad. Los médicos le han prohibido que hable, porque la conversacion le excita la tos, y ésta le hace arrojar mucha sangre por la boca.

Un despacho de Puerto-Rico, fechado allí anteayer, dice que no ocurría novedad, siendo buena la salud pública.

El proyecto de ley sobre la prensa que tiene en estudio el ministro de la Gobernacion, no modificará el modo de ser de los actuales procedimientos, pudiendo decirse que la situacion de los periódicos continuará lo mismo que hoy.

Segun datos oficiales, durante la última quincena ha tenido el enemigo en la isla de Cuba 66 muertos, 8 heridos y 70 prisioneros.

Le han sido ocupadas 292 armas y 176 caballos y mulas.

Se han presentado á nuestras tropas 358 hombres, 144 mujeres y 143 niños, y han sido recogidos 20 hombres, 76 mujeres y 76 niños.

Segun informes autorizados, no es cierto que el ministro de la Guerra haya dispuesto que sean admitidos en pago de la sustitucion del servicio militar los haberes que se adeudan á los maestros de escuela á cuyos hijos haya cabido la suerte de soldado. Muy por el contrario, asegúrase que el general Ceballos desestimará la pretension por considerarla contra ley.

La *Gaceta* de hoy no publica disposicion alguna de interés general.

La causa que se instruye con motivo de los acontecimientos de Cirauqui ha sido remitida por la autoridad militar al juez de primera instancia de Estella para su continuacion.

El Ebro ha sufrido una crecida tan considerable que ha inundado parte de las huertas de Tortosa.

Al comisario de guerra que fué en las filas carlistas don Miguel Lapuerta, se le ha rehabilitado en el sueldo de oficial primero de administracion militar, retirado.

Segun dicen de Valladolid á un periódico de esta capital, ayer salió para Madrid el tren-correo de Santander con nueve horas de retraso á consecuencia de la detencion que ha sufrido en Reinos, á causa del descarrilamiento de un tren de mercancías entre Pozal y Mataporquera.

Es extraordinaria, segun escriben de Jaen, la cantidad de langosta que se observa en algunos puntos de la provincia. En el de Jaen quedan ocho ó nueve décimas partes de langosta, que aun no ha verificado su primera evolucion. En varias dehesas de Santisteban hay empleados 500 cerdos en la extincion, obteniéndose buenos resultados.

Los terrenos infestados de langosta en este término municipal, segun un diario, son los siguientes: Cruz verde, Vereda real en la Torre de Juan Ramos, Vereda de la Carne, Llano de la Hormiga, Yesares, Poiniente del Castillo, La Graja, Cerro Molino, Llanos de Aron, Asperilla, Cuerda de Cabanillas; y en los cortijos denominados: Berruco, Peñañor, Brujuelo, Viento, Cobos, Media Noche, Vacía Costales, Torre Mocha, Chillon, Los Lopez, Pilar de la Dehesa y Velez. ¿Nada mas?

Muy en breve continuarán las obras de construcción de la iglesia de San Esteban en la villa de Santisteban del Puerto.

Parece que el presupuesto pasa de 20 000 duros.

El resultado obtenido en la campaña emprendida contra la langosta por los individuos que por prestacion personal operaron los dias 28, 29 y 31, ha sido 41 arrobas tres libras de insecto vivo y 15 arrobas 8 libras de canutillo, este último extraido de una superficie de 300 metros, habiendo trabajado en total los tres dias 135 hombres.

El ayuntamiento de Santisteban ha acordado pagar el kilogramo de langosta á 9 céntimos de peseta.

En Villeneuve-les-Avignon el día 30, sospechando el llamado Brot, labrador que su mujer mantenía relaciones culpables con Domange, carnicer, siguió á ésta cuando salió de casa. La vió llegar al cementerio y llevar sobre la tumba de su hija recientemente fallecida, y luego entrar en casa del amante Domange. El marido penetró á poco y sorprendiendo á los dos amantes juntos, les disparó un tiro con la escopeta que cargada de plomos llevaba y los dejó muertos en el acto. A seguida se volvió á su casa, cargó de nuevo el arma y se suicidó.

Midhat-pachá ha llegado á Marsella, donde se embarcará el domingo próximo para Barcelona.

Un agente del general Charette, jefe del antiguo ejército pontificio, ha puesto en manos de Su Santidad un álbum con las firmas de 30.000 voluntarios que se declaran prontos á derramar su sangre por la Iglesia católica y el Poder temporal.

Ya vendrá la rebaja.

La *Gaceta de la Alemania del Norte* publica una carta que le ha dirigido desde Cetsinié, capital del Montenegro, un individuo de la corte del príncipe Nicolás, la cual termina con las siguientes líneas:

«... Para dar pruebas de moderacion el príncipe Nicolás ha reducido sus pretensiones á la cesion de Badiani, Nickelth, Coloschin, de la ribera derecha del Moratcha y de Spitzza; esto es, de un territorio que comprende unas 27 millas cuadradas, con una poblacion de 40.000 habitantes.

El Montenegro mantendrá enérgicamente sus pretensiones así reducidas, y si la Puerta rehusa acceder á ellas, la guerra será inevitable, aunque se vayan demorando las cosas hasta que la marcha hacia el Pruth de 500.000 rusos sea un hecho.

Los diplomáticos redactarán cuantos protocolos quieran, pero la guerra es inevitable, porque la cuestion oriental, una vez iniciada de una ú otra manera, tiene que ser resuelta.»

El jefe económico de Huelva ha conminado al ayuntamiento de aquella capital al pago de lo que adeuda á la Hacienda en el término de veinticuatro horas, anunciándole que, en caso contrario, intervendrá la recaudacion de consumos.

En Caravaca (Murcia) se va á establecer un colegio de segunda enseñanza subvencionado por el ayuntamiento.

Dice la *Gaceta de Colonia*:

«A pesar de las noticias enteramente pacíficas que circulan, la desconfianza que inspira la política de Rusia no desaparece. Las sospechas se fijan, sobre todo, en el Montenegro y la Bosnia, donde la Rusia hallará ocasion de mostrar su amor á la paz.»

Como dato curioso tenemos á la vista los estados de revista del ejército carlista del día 1.º de Marzo de 1875, de los que aparece que constaba de las fuerzas siguientes:

Un capitán general de ejército (Dorregaray), 6 tenientes generales, 17 mariscales de campo, 38 brigadieres, 70 coroneles, 100 tenientes coroneles, 186 comandantes, 458 capitanes, 752 tenientes, 974 alféreces, 289 cadetes, 830 sargentos primeros, 1.382 idem segundos, 2.907 cabos, 600 carnetas, 34.714 soldados repartidos en 11 batallones navarros, 8 vizcaínos, 8 guipuzcoanos y 6 alaveses, con 2.039 caballos en tres regimientos, y dos de ingenieros y tres de tercios guipuzcoanos. A mas de estas fuerzas habia la division castellana, con un efectivo de 6.324 soldados y 532 caballos, lo que elevaba la cifra total del ejército carlista á 50.000 soldados y 2.571 caballos, que valian poco. La artillería llegó á estar representada por 83 piezas modernas de distintos calibres, entre ellas dos Krupp de 21 centímetros, que aun no habian sido estrenadas y cogió en Atana el brigadier Murga, destinadas á destruir á Pamplona y San Sebastian.

En el Montenegro se ha desvanecido toda esperanza de paz. Dervish-Pachá ha recibido el orden de disponerse para atacarlo. Se han sublevado 250 cristianos del distrito de Stonlatz que han ido á engrosar la partida del Muscteh.

Milan se ha convertido en el centro de la propaganda para la cremacion de los cadáveres.

Se han verificado muchos ensayos con buen éxito.

El sábado se hizo un nuevo experimento con los despojos de un anciano de 71 años, de peso de unos 43 kilogramos, fallecido dos dias antes y que en dos horas y media quedaron reducidos á cenizas sin el menor accidente.

Dos médicos y dos ingenieros vigilaban el aparato que ha producido tan buenos resultados.

El *Correo de Italia* dice que en presencia de la agitacion que los ultramontanos tratan de producir en Europa, el ministro de Negocios extranjeros, Melgari, ha autorizado á los representantes de Italia para que den á los gobiernos las explicaciones mas satisfactorias acerca del firme propósito del gobierno italiano de respetar y hacer respetar la ley de garantías. Tales explicaciones deberán dárseles cuando en el curso de una conversacion fuesen interpelados sobre este particular.

En Londres acaba de fallecer un jardinero que ha llegado a la edad de ciento un años.

Se llamaba Jhon Shorn y nació en 14 de Febrero de 1776, habiéndose casado dos veces. En el primer matrimonio tuvo 13 hijos, el menor de los cuales cuenta ahora cincuenta años. El finado tuvo siempre una salud muy robusta, tanto, que hasta los noventa y nueve años no tuvo que hacer ni un dia de cama siquiera; pero al llegar á esta edad se vió precisado á permanecer en casa, pues su vejez ya casi no le permitía andar.

De *Los Novedades* de Nueva York copiamos lo siguiente:

«Hemos recibido noticias de la Habana cuyas fechas alcanzan al 15 del actual. Del extracto de los partes oficiales de operaciones efectuadas desde el 23 de Febrero al 2 de Marzo, en todos los departamentos de la isla, resulta que se han hecho al enemigo en el indicado periodo, 63 muertos y 51 prisioneros, se han presentado 181 personas útiles para la guerra, y 310 entre ancianos, mujeres y niños, y se les han ocupado 182 caballos, 97 armas de fuego y 11 blancas.

Sumando ahora las ventajas obtenidas en el citado periodo con las de los meses de Enero y Febrero ó sea durante el corriente año, nos da un total de 248 muertos—con el correspondiente número de heridos que es imposible fijar por la táctica especial de los rebeldes—231 prisioneros, 743 presentados de armas tomar, 1.074 personas de diversas edades, sexos y razas, 980 caballos, 1 cañon, 430 fusiles y 244 machetes, habiendo tenido por nuestra parte, en igual tiempo, 54 muertos, 165 heridos y 8 contusos.

Si se tiene en consideracion que casi la totalidad de las bajas de los rebeldes les han sido causadas en las Villas, puede deducirse fácilmente cuanto habrá variado la situacion de aquel vasto é importante territorio en lo que va de año.

Segun noticias de Méjico, el ex-ministro de Hacienda del señor Lerdo, señor don Francisco Mejía, continúa preso en su casa.

Se atribuyen al general Diaz las siguientes notables palabras al entregar su bandera, en Guanajuato, á uno de los batallones: «Cuando devolvais á la nacion los gloriosos girones de vuestra bandera que haya respetado la metralla, ¡que no se presenten manchados con la sangre del vencido!»

El gobierno supremo, con un notable preámbulo del señor Ramamirez, ministro de Justicia, en que se muestra decidido partidario de la abolicion de la pena de muer-

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gobernacion.—Un decreto confirmando un fallo de la comision provincial de Logroño, por el que ordenó que se incluyera á Simon Barron y Martinez en el alistamiento de San Vicente de la Sonsierra para el segundo reemplazo de 1875.

GACETILLA.

Honras fúnebres.—Hoy han tenido lugar en la iglesia de San José las celebraciones por el alma de doña Braulia Sanchez, madre de nuestro estimado amigo D. Serapio Diez, la cual falleció, como anunciamos el otro día, el 28 de Marzo último.—R. I. P.

Biblioteca del constructor, del Industrial, bellas artes, obras públicas y ciencias exactas; director, D. Marcial de la Cámara.—Valladolid.—Sumario de las entregas 25 y 26.—Suplemento.—Seccion doctrinal. Arquitectura legal: Servidumbre de acueducto; prescripcion.—Construccion: Empleo del hierro en las construcciones.—Apuntes de viaje de un arquitecto por el Noroeste de Europa: El Oude-Kerk, en Amsterdam (con grabado).—La Sinagoga en Hanover (con grabado).—Seccion bibliográfica: Las industrias agrícolas.—Diccionario de la administracion española, tercera edicion.—Obras antiguas y modernas, nacionales y extranjeras.—Revista de la prensa técnica.—Seccion de variedades: Aunque tarde buen consejo. Dimision y reemplazo de Arquitecto provincial.—Descubrimientos arqueológicos.—Fabricacion de un yeso tan duro como la piedra.—Cantenario de Rubens.—Vacante.—Concursos.—Subasta del ferro-carril de Betanzos á Ferrol.

Acompañan los pliegos 15 y 16 de los comentarios á *Los Diez libros de Arquitectura de Marco Vitruvio Polion*. Lámina aparte. La 14, que representa el templo de Diana en Magnesia. De la *Coleccion legislativa* se distribuyen los pliegos 31 y 32.

Un diario parisiense inserta el siguiente curioso anuncio:

«Una persona ofrece servir de intermediaria en el matrimonio de una señorita ó de una viuda joven con un príncipe de treinta y cinco años de edad, que figura con el tratamiento de alteza en el almanaque de Gotha.

La fortuna de la esposa deberá ajustarse á la alta situacion que los esposos han de ocupar en el mundo.»

Epigramas.

Queriendo dar una carda
Un mocito á un albardero,
Le dijo: ¿Cuánto dinero
Llevará V. por su albarda?

—En seis pesetas cabales
(Responde) la venderé;
Pero por ser para usted,
Se la pondré en veinte reales.

Vaya una sanguijuela.—El célebre violinista francés, Marx, se aplicó una sanguijuela á un ojo inflamado que tenia; pero

esta se deslizó de su mano y penetró por las ventanas de la nariz. De allí descendió luego á la garganta adhiriéndose á la membrana mucosa de tal modo, que fueron inútiles los esfuerzos del Sr. Marx para espellerla. Repleta de sangre se desprendió y fué á parar al esófago, de cuyo órgano salió al cabo de dos dias merced á un poderoso emético.

Como estas sanguijuelas hay muchas en el mundo.

Una exhibicion curiosa.—Hay en la ciudad de Chicago una exhibicion de muchachos, titulada «Baby Show», y cuenta con 199 chiquillos. En dicho número están incluidos 32 pares de mellizos, y dos juegos de triples. Los premios los ha distribuido el corregidor de la ciudad, Mr. Johnson.

«L'Evenement» de Paris, asegurando la veracidad de la historia, ha publicado la siguiente:

«En el ángulo del portal de una casa estaba sentada una mujer de treinta años, teniendo á su lado un niño de cuatro á cinco años, y delante un cesto de ramilletes, que ofrecia á los transeuntes; por desgracia sus ramos, hechos sin gusto, no parecian tener fácil salida. Así á pesar de los ofrecimientos que hacia á los que pasaban, el número de ramos no disminuía; y la pobre mujer tenia un aire muy afligido. En cuanto al niño, despreocupado como se está á sus años, charlaba sin notar el pesar de su madre.

A cosa de las once de la mañana, un caballero que daba el brazo á una encantadora joven de diez ocho años, se paró ante la vendedora y se puso á escoger flores; pero no habiendo encontrado ninguna á su gusto, las echó en el cesto y prosiguió su camino, sin observar dos lágrimas que asomaban á los ojos de la ramilleteira.

Mientras tanto, la joven, cuyo cutis sonrosado, la cabellera con reflejos de bronce florentino y el desgraciado sombrero de viaje denotaban un origen británico, conmovida por la muda desesperacion de la vendedora, sacó furtivamente de su bolsillo un papeletito, lo dejó caer sobre el alegre chiquitín, y siguió á su caballero, que era su padre.

—Toma, mamá, ¿qué es esto? preguntó al momento el niño á la madre, enseñándole el papel que acababa de desdoblar.

—¿Dónde has encontrado ese papel? exclamó la ramilleteira no poco sorprendida, reconociendo que era un billete de 50 francos.

—Esa señorita lo ha dejado caer.

Y la mujer corrió detras de la jóven para devolverle el billete; pero esta fingiendo no comprender lo que significaba, la rechazaba y queria seguir su camino: el caballero, habiendo oido las esplicaciones de la ramilleteira, tomó el billete y sacó su cartera para guardarlo.

La jóven, viendo á la infeliz mujer á pié de perder el beneficio de su ofrenda, dirigió á su padre una mirada suplicante y le dijo algunas palabras á media voz; pero él, con esa impasibilidad que caracteriza á sus compatriotas, se guardó el billete de 50 francos; luego sacando uno de 500, dijo dándole á la ramilleteira: «Mi hija os ha dado 50 francos, porque sois pobre; yo os doy 500 porque sois honrada. Que Dios os proteja, buena mujer.»

te, ha decretado el establecimiento del régimen penitenciario, á cuya ejecucion subordina la Constitucion federal la abolicion de dicha pena.

Un bote que en la tarde del 14 se dirigia al muelle de la Habana desde el costado del vapor inglés *Gisland* con varios individuos de color, chocó con otro bote, yéndose á pique en el momento y ahogándose nueve tripulantes.

A pesar de la segunda convocatoria para elecciones municipales, no han tenido lugar en los pueblos de Alagon, Paracuellos y Sediles, pertenecientes á la provincia de Zaragoza.

El número de emigrantes llegados á Castle Gapden, Nueva-York, empieza á aumentarse. Llegaron 267; 113 por el *Rusland*, procedentes de Amberes; 104 por el *Egypt*, de Liverpool, y 50 por el *Tyrian*, de Gibraltar.

En North Troy, Estado de Vermont, se sintió un fuerte temblor de tierra que duró 42 segundos.

Segun dicen de Villanueva de Castellon, en la tarde del 26 del mes último se declaró un voraz incendio en dos casas contiguas de la calle del Via-Crucis de dicha poblacion, que por efecto del fuerte viento que dominaba, y alimentado por la paja de arroz que como de costumbre habia en los espresados corrales, tomó extraordinario incremento, haciendo muy difícil la situacion de un niño de pechos y dos ancianos, uno de ellos paráltico, que quedaron aprisionados por las llamas dentro de los edificios incendiados.

Ante la terrible situacion que amenazaba con una muerte cierta y horrorosa á aquellos desgraciados, algunos vecinos de los muchos que habian acudido á extinguir el fuego, y entre aquellos uno de los tenientes de alcalde de la poblacion, despreciando el inminente peligro que ofrecia su arrojo, se precipitaron por una ventana dentro de las casas incendiadas, y consiguieron salvar de una muerte segura á los tres desgraciados seres que habia en la misma, á cambio de algunas cuantas quemaduras, que afortunadamente no afectaron gravedad.

Llama la atencion la notable diferencia que se observa entre los nacimientos y defunciones ocurridas durante la segunda decena de Marzo en la capital de Castellon, pues segun los datos oficiales publicados, nacieron en aquel período diez y ocho individuos, uno de ellos sin vida, y murieron cuarenta y dos. Mientras no se repita esta desigualdad durante un largo período, no debe alarmar á nadie, pero tampoco debe desatenderse completamente un hecho que es poco satisfactorio.

Durante la tempestad, que descargó el día 3 en Santander y sus alrededores, cayó una exhalacion en el inmediato lugar de Monte en casa de D. José Lanza, cuya familia se hallaba reunida en la cocina.

Segun hemos oido á personas que pa-

cen bien informadas, la chispa penetró por el tubo de la chimenea, dejando muerto instantáneamente á un pobre niño que tenia unas tenazas de hierro en la mano, é hiriendo gravemente á otro.

La exhalacion penetró despues en las cuadras de la casa, matando una ternera que tenia un collar de metal, y luego volvió al piso principal destrozando diferentes objetos de hierro y otros metales.

Escusamos pintar la consternacion y el dolor que de aquella desgraciada familia se apoderaría con tan inesperado como funesto suceso.

Tambien hemos oido que en algunos otros puntos de la provincia han caido otras exhalaciones; pero no nos han dado detalle alguno sobre el particular.

Segun vemos en un periódico, de un momento á otro se espera en Pasages un tren de limpia, con el cual se calcula que podrá limpiarse completamente aquel puerto en el término de tres años.

Parece que el día 3 entró en Santander el vapor *Carlitos* que, segun hemos oido, traia la tripulacion del vapor *Isla de Cuba* y el equipaje de los pasajeros.

Dice *El Noticiero Bilbaíno* que habiendo acudido al general Quesada los ayuntamientos de varios pueblos solicitando que se ampliase el plazo marcado para los efectos del bando de 30 de Noviembre, por no haberse podido ultimar los expedientes que en él se mencionan, ha accedido á lo solicitado y ha concedido dos meses mas que terminarán el 31 de Mayo próximo, teniéndose entendido que este nuevo plazo es improrrogable.

Dicen de Bilbao que el domingo último por la noche robaron una pareja de bueyes en el caserío «Sabelondo», en la misma carretera de Munguia y junto al bebedero. Lo particular fué que á las once de la noche estuvieron levantados sus dueños y muy de madrugada ya habia desaparecido la referida pareja, sin que nadie se apercibiese del hecho. La guardia civil de punto en Munguia seguia la pista de los ladrones, pero no sabemos si han dado con ellos.

En la noche del lunes descargó un fuerte nublado en Valladolid, manifestándose con frecuencia el resplandor de los relámpagos y dejándose oír á cada instante el ruido del trueno.

Cayó piedra en abundancia y de gran tamaño, y aunque venia mezclada con agua, ha causado daños en los árboles frutales, segun indican personas que poseen fincas rústicas dentro del radio de la ciudad.

Durante toda la noche siguió lloviendo, y el calor que desde hace dias viene sintiéndose hace presumir que los nublados se reproduzcan con frecuencia y que el temporal de humedad continúe favoreciendo á los campos.

Hasta ahora no se tienen noticias de que hayan caido exhalaciones.

El Esgueva continúa con gran cantidad de agua.

viendo que vacilaba Bragelonne, le dirigió una mirada llena de resignacion y agradecimiento.

Todavía hizo mas, pues en vez de contestar al momento á la princesa, dió un paso hácia el vizconde, y tendiéndole la mano que la princesa le habia pedido, aprétó la de su leal amigo con un suspiro, en el cual parecia otorgar á la amistad toda la vida que le quedaba en el fondo de su corazon.

La princesa, á pesar de su orgullo, y á pesar de que no sabia esperar, aguardó á que terminara aquel mudo coloquio.

Su mano, su régia mano se mantuvo suspendida en el aire, y cuando marchó Raul descendió sin cólera, pero sin emocion, en la de Guiche.

Hallábanse solos, en medio del bosque sombrío y mudo, y no se oia mas que el pase de Raul, que se alejaba precipitadamente por los senderos umbrios.

Sobre sus cabezas se estendia la bóveda espesa y odorífica del ramaje del bosque, por entre cuyos claros se veia brillar aqui y acullá alguna estrella.

La princesa arrastró dulcemente á Guiche á unos cien pasos de aquel árbol indiscreto que habia oido y dejado oír tantas cosas en aquella noche, y conduciéndole á un claro inmediato que permitia ver á cierta distancia alrededor:

—Os traigo aqui, le dijo estremeciéndose, porque alli donde estábamos todo se oye.

—¿Todo se oye decís, señora? repitió maquinalmente el jóven.

—Sí.

No habia acabado de hablar Guiche, ó mas bien acababa de pronunciar la última palabra, cuando sobresaltó un ruido, que hizo á Raul ponerse en pie en el mismo instante.

En cuanto á Guiche, absorto como estaba en su discurso y en su pensamiento, permaneció sentado con la cabeza comprimida entre sus manos.

Abriéronse las matas, y delante de ambos jóvenes apareció una mujer pálida y en el mayor desorden. Con una de sus manos apretaba las ramas que hubieran podido azotarle el rostro, y con la otra levantaba el capuchon del manto que cubria sus hombros.

En aquellos ojos húmedos y brillantes, en aquel modo régio de presentarse, en la elevacion de aquel ademán soberano, y mas que nada, en el latido de su corazon, reconoció Guiche á la princesa, y lanzando un grito, se llevó las manos desde las sienes á los ojos.

Raul, trémulo y desconcertado, no hacia mas que dar vueltas á su sombrero entre las manos, tartamudeando algunas vagas fórmulas de respeto.

—Mr. de Bragelonne, dijo la princesa, tened la bondad de ir á ver si mis dancellas están allá en los paseos ó en los cuadros de árboles, y vos, señor conde, quedaos: estoy cansada, y espero que me dareis vuestro brazo.

Un rayo que hubiese caido á los piés del infortunado jóven, le habria asustado menos que aquellas palabras frías y severas.

Sin embargo, como Guiche, segun lo acababa de decir, era valiente y habia tomado ya sus resoluciones en lo intimo de su corazon, se levantó, y

siempre en manos de sus enemigos una acusacion en contra suya.

—¡Ay, Dios mio! murmuró Guiche acompañando estas palabras con un profundo suspiro.

—Eso no es contestar, Guiche.

—Si tal.

—Vamos á ver, ¿qué contestais?

—Que ese dia no estaré mas muerto de lo que estoy en la actualidad.

—No os comprendo.

—¡Si! tantas alternativas han acabado conmigo.

Hoy no soy ya un ser que piense y obra: hoy no valgo lo que pueda valer un hombre por mediano que sea; así es que hoy siento ya agotadas mis últimas fuerzas y desvanecidas mis últimas resoluciones, y renuncio á luchar. En campaña como á los dos nos ha sucedido mas de una vez, cuando parte uno solo para intentar alguna escaramuza, suele encontrar á veces una partida de cinco ó seis enemigos, y aunque se vé solo, se defiende no obstante; acuden otros seis, y uno se irrita y se empeña mas y mas; pero si llegan todavía otros seis, ocho ó diez mas, entonces lo que hace es meter espuelas al caballo, si lo tiene, ó dejarse matar para no huir. Pues bien yo me hallo en ese caso; primero luché conmigo mismo, luego con Buckingham, ahora se ha presentado el rey, y no pienso luchar con él, ni tampoco, os lo aseguro, dado que el rey se retirase, con el carácter solo de esa mujer. ¡Oh! no me hago ilusiones; empeñado ya en ese amor concluiré por dejarme matar.

—No es á ella á quien pueden hacerse reconven-

ciones; repuso Raul, sino á tí.

BOLSA DE MADRID.

Cotizaciones del día 4 de Abril de 1877.

FONDOS PÚBLICOS.

El 3 por 100 consolidado español á 11'35.

Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interés anual, á 57'25.

Obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 rs., de 1.º de Julio de 1874 á 20'60.

Acciones del Banco de España, á 191'00.

CAMBIOS.

Londres, á 90 dias fecha, 47'65.
Paris, á 8 dias vista, 4'97.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—*Mignon*.

ESPAÑOL.—A las nueve.—*El solitario de Yuste*.—*La reina de las aguas*.—*Callos y caracoles*.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—*Girofloré Girófloré*.

COMEDIA.—A las nueve.—*En la cara celi la edad*.

VARIEDADES.—A las ocho y media.—*Bodas ocultas*.—*No era á ella*.—*Carambola y palos*.—*Los muebles de D. Tomás*.

NOVEDADES.—A las ocho y media.—*La escuela de las coquetas*.—*Baile*.—*Los parculitos*.

ESLAVA.—A las ocho y media.—*El hombre es débil*.—*El suicidio de Alejo*.—*Narina*.

CERVANTES (Capellanes, 10).—A las ocho y media.—*El poeta de guardilla*.—*El anticipo forzoso*.—*La pena capital*.—*El mundo en un armario*.—*Bailes*.

MADRID.—Imp. de El Puntal Español, Corredora Baja de San Pablo, núm. 43.

ANUNCIOS.

HISTORIAS, POR DON EUGENIO GARCIA RUIZ, EX-MINISTRO DE LA GOBERNACION.

Esta obra, hasta no más interesante, comprende todos los sucesos ocurridos en España desde la muerte de Carlos III (1788) hasta la restauración de D. Alfonso (1875), enlazados con los que tuvieron lugar en el mundo.

El lector encontrará en ella todas las modernas revoluciones de España con la gloriosísima guerra de la Independencia, que igual no la tuvo jamás pueblo alguno, y la tremenda lucha civil de los siete años.

Constará la obra de 2 tomos en 4.º de 650 á 700 páginas.

Cada tomo se dividirá para su más fácil adquisición en tres cuadernos de 216 páginas al menos.

Se está concluyendo el cuaderno 2.º

Está abierta suscripción en las principales librerías de España y en la administración de EL PUEBLO, Corredora Baja, 43, al precio de 24 rs. tomo, pero no haciéndose la suscripción antes de la publicación del 1.º, costará desde el día que este se ponga á la venta 30 rs.

Suscribiéndose por cuadernos costará cada uno 9 rs. ó sean 27 el tomo.

Se admite también la suscripción por los 2 tomos, en cuyo caso solamente pagará el suscriptor 40 rs.

A la conclusión de la obra se publicarán los nombres de todos los suscriptores, incluso los de las corporaciones que tomen parte en la suscripción.

JABABO ELIXIR

Y DOSIS DE JABORANDI DEPURATIVO, SUDORIFICO Y SIALAGOGO.

Desde que un distinguidísimo profesor de esta capital dió cuenta en la Academia de Medicina de los brillantes resultados obtenidos con el uso del jababó en el tratamiento de la sífilis, los reumas articular y muscular, anginas, bronquitis, hidropesía, enferme-
dades de la piel, etc., etc., viene ocupándose esta casa de adquirir el de mejor calidad y de prepararlo bajo estas formas farmacéuticas, á fin de que los señores facultativos er-
pleen la que crea llena mejor la indicación terapéutica.

FARMACIA SIMON

MADRID:
Calle del Caballero de Gracia, núm. 3,
y los correspondientes de la casa en provincias.

LICOR DE BREA, GOUDRON.

CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Los señores facultativos pueden ensayar el LICOR DE BREA que desde 1861, venimos preparando, y estamos seguros que han de quedar satisfechos de las condiciones y buen éxito de este agente terapéutico.

Los señores farmacéuticos se servirán dirigir sus pedidos á la FARMACIA SIMON, MADRID, CALLE DEL CABALLERO DE GRACIA, núm. 3, ó á los depósitos de esta en provincias, donde se les harán las ventajas relativas á la importancia de sus pedidos.

EXTRACTO DE ZARZAPARRILLA DEL DOCTOR SIMON.

Cuarenta años de éxito.—Se vende en las principales farmacias.

El objeto de este producto farmacéutico es proporcionar en un volumen reducido una gran cantidad de los principios atemperantes de la zarzaparrilla y demás vegetales que se encuentran en su composición. Emplease contra la sífilis, herpes y demás afecciones cutáneas, y como excelente atemperante lo usan las personas más sanas para disminuir la excesiva plasticidad ó fuerza de la sangre.

Los pedidos al laboratorio de farmacia, en Madrid, CALLE DEL CABALLERO DE GRACIA, núm. 3, ó en sus depósitos de provincias.

ELIXIR Y JARABE TÓNICO FEBRÍFUGO DE EUCALIPTO.

Los felices resultados obtenidos por los profesores médicos que han empleado los preparados de Eucalipto de esta casa nos anima cada día más á recomendar su uso en el tratamiento de las fiebres intermitentes.

El Eucalipto es recolectado en las mejores condiciones, y para su elaboración se emplean aparatos especiales que impiden la pérdida de sus principios volátiles y la descomposición de los fijos.

Los pedidos á la farmacia Simon, Caballero de Gracia, 3, Madrid.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLAS DE OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MAVILA.

El 25 de Abril saldrá de Cádiz, y el 30 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA.

Informes: D. M. A. Amusatgui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona.
Madrid: Huertas 9, bajo, derecha.

**AGUA
POLVOS
Dentífricos
del
Doctor PIERRE**

de la Facultad de Medicina de París
5, Place de l'Opéra, 5.—Paris

ESPALLA DE SUICIDIO
A la exposición de Viena de 1873
de concepción en todas las principales farmacias

Desengano, 10.

LA SOLEDAD,

DESPACHO, DIA Y NOCHE.

Gran depósito y obrador de tinajas ataudes y de toda clase de efectos funebres. Se practican todas las diligencias necesarias después de un fallecimiento.—Embalsamamientos y traslados de un cementerio á otro, á provincias ó al extranjero, en coches funebres propios y decorados para cadáveres.—Esta antigua casa no tiene sucesores ni admite corredores.

JARABE PECTORAL DE P. LAMOURROUX

En el tratamiento de las diversas afecciones de pecho, el Jarabe de P. LAMOURROUX es un agente terapéutico muy eficaz. Sus propiedades calmantes y expectorantes le recomiendan con especialidad.

PASTA PECTORAL DE P. LAMOURROUX

Esta pasta, hecha de las mismas propiedades calmantes que el Jarabe de P. LAMOURROUX, es indicada en todas las principales farmacias.

República Francesa en París, rue Vanvillers, 42

ENFERMEDADES DEL PECHO
Tos, Gripe, Tos ferina, Bronquitis, Catarro.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

COMPANIA

FOR VAPORE

DE

AL

NAVIGACION.

PACIFICO.



VAPORES CORREOS INGLESSES.

para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Iquique, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.
Admiten carga á flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes:

PRECIO DE LOS PASAJES.	A RIO-JANEIRO.			MONTVIDEO Y BUENOS-AIRES.			VALPARAISO, ARICA, IQUIQUE Y CALLAO.		
	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª
DE MADRID (via Lisboa) ..	Rs. 2675	Rs. 2060	Rs. 1053	Rs. 2441	Rs. 2360	Rs. 1945	Rs. 6595	Rs. 4168	Rs. 2351
Santander, Coruña ó Vigo	2940	1960	1175	2430	1960	1175	7845	4900	2940
Lisboa	2770	1960	1175	2430	1960	1175	6700	4300	2800

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete del ferrocarril hasta Lisboa.—Los buques de esta compañía, todos de gran porte y velocidad, suntuosos y construídos con arreglo á los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades á los señores pasajeros, á quienes se da el más esmerado trato.—Los que teniendo tomado billetes quieran diferir su marcha, pueden hacerlo avisando á la Agencia.—Las expediciones de Madrid, via Lisboa, saldrán los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustas, anticipar su viaje después de tomados los billetes.—Para más informes, tomar pasaje y hacer cargo, diríjase al agente general de la Compañía,
D. L. RAMIREZ, calle de Alcalá, núm. 12, MADRID.

CHOCOLATES DE MADRID.

**FABRICA MODELO
DE LA COMPANIA COLONIAL,**
FUNDADA EN EL AÑO DE 1851.

La Compañía Colonial fué la que planteó en España hace catorce años la fabricación del chocolate en grande escala con los adelantos modernos, llevándola á la altura de una importante industria.

Doce son las medallas de premio que se le han concedido.

Este establecimiento es el más considerable del reino en los ramos de

**CHOCOLATES,
CAFE, TES, TAPIOCA.**

DEPÓSITO GENERAL,
CALLE MAYOR, 18 Y 20, MADRID.

Sucursal, Montero, 8.

Pedir prospectos.

—¿Y por qué á mí?
—¡Pues qué! conociendo tú que la princesa es algo ligera, muy amante de la novedad, y en extremo sensible á la lisonja, por mas que esta venga de un ciego ó de un niño, gras á inflamarle hasta el punto de consumirte á ti propio?

Mira á la mujer, á mala, porque el que no tenga su corazón ocupado en otra parte, no puede verla sin amarla; pero al mismo tiempo que la amas, respeta en ella, primero la condición de su esposo, luego al esposo mismo, y por último tu propia seguridad.

—Gracias, Raul.
—¿Y por qué?
—Porque viendo lo mucho que sufro por esa mujer, me consuelas diciéndome todo el bien que piensas de ella, y aun quizás el que no piensas.

—¡Oh, te engañas, Guiche! replicó Raul: no siempre digo lo que pienso; pero entonces callo. Cuando hablo, ni sé fingir ni engañar, y el que me escucha pueda creerme.

Mientras así hablaban los dos jóvenes, la princesa, con el cuello estendido, el oído alerta y los ojos dilatados como el que desea ver en la oscuridad, la princesa, decimos, aspiraba con avidéz hasta el menor soplo que se dejaba oír entre las ramas.

—¡Oh! entonces la conozco mejor que tú. No es ligera, es frívola: no es amante de la novedad, ni una mujer sin memoria y sin fe: no es pura y simplemente sensible á las lisonjas, sino una coqueta, enojada y cruel. ¡Terriblemente coqueta! ¡Oh! sí, sí, mira, Bragefoune, créeme: estoy enfadado.

— todos los tormentos del infierno; siendo valiente por naturaleza y amando con pasión el peligro, encuentro un peligro mayor que mi fuerza y mi valor. Pero escuchad, Raul, todavía me reservo una victoria que le ha de costar muchas lágrimas.

Raul miró á su amigo, el cual, sofocado así por la emoción, recostó su cabeza contra el tronco de la encina.

—¡Una victoria! replicó Raul; ¿y cuál?
—Si. Algun día me llegará á ella, y la diré: «Yo era joven, y estaba loco de amor; pero tenía el suficiente respeto para caer á vuestros pies y permanecer allí con mi frente en el polvo; si vuestras miradas no me hubiesen levantado hasta vuestra mano. Créi comprender vuestras miradas; me levanté, y entouces, sin haber hecho otra cosa que ameros mas todavía, si era posible; entonces me destruxásteis el corazón por un capricho, mujer sin corazón, mujer sin fe, mujer sin amor. No sois digna, por mas que seas princesa de sangre real, no sois digna del amor de un caballero, y me castigo con la muerte por haberos amado, y meuro aborreciéndoo.»

—¡Oh! exclamó Raul asustado del acento de profunda verdad que se revelaba en las palabras del joven. ¡Oh, bien te lo decía yo, Guiche, que estas loco!
—¡Si, si! exclamó Guiche prosiguiendo su idea; ya que aquí no tenemos guerras, iré allá al Norte á pedir que me dejen entrar al servicio del imperio, y no faltará algún turec que me haga la caridad de enviarme una tibia.

—¿Lo cual significa?... murmuró Guiche.
—Significa que he dicho todo lo que habeis hablado.
—¡Oh! ¡Dios mío, Dios mío! esto solo me faltaba, tartamudeó Guiche.
—Y hejé la cabeza, como el nadador fatigado bajo la ola que va á tragarle.
—¿De manera, dijo la princesa, que me juzgais segun me habeis dicho?
Guiche perdió el color, volvió á otro lado la cabeza, y no despego sus labios: conocía que es taba á punto de desmayarse.
—Está muy bien, continuó la princesa con un metal de voz lleno de dulzura; prefiero esa franqueza que debe herirme, á una lisonja que pudiera engañarme: tenemos, pues, Mr. de Guiche, que soy á vuestro juicio una mujer coqueta y vil.
—¡Vil! exclamó el joven: ¡vil vos! ¡Oh! de seguro no he dicho, no he podido nunca decir que lo que hay en el mundo mas precioso para mí fuese una cosa vil: no, no; yo no he dicho eso!
—Una mujer que vé percer á un hombre consumido por el fuego que ella ha encendido, y no apaga ese fuego, es á mi juicio, una mujer vil.
—¡Oh! ¿qué os importa lo que yo pueda haber dicho? replicó el conde: ¿qué soy yo á vuestro lado Dios mío, ¿por qué os outidais siquiera de si yo existo ó no existo?
—Mr. de Guiche, vos sois un hombre como yo una mujer, y conociéndoo como os conozco, no quiero esponeros á morir; cambiaré con vos de conducta y de carácter, y seré, no franca, porque siempre lo soy, sino verdadera. Os suplico, pues,